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Po przegranych wyborach Lech Wałęsa ogłosił zamiar powrotu do pracy w stoczni

w  charakterze elektryka. Wywołało to bardzo różne reakcje w mass mediach - od akceptacji,

poprzez niedowierzanie, zażenowanie, do zdecydowanej krytyki takiego „pomysłu na dalsze

życie”  byłego prezydenta.

Obecnie, gdy Lech Wałęsa powiadomił Zarząd Stoczni Gdańskiej o powrocie do pra-

cy, interesujące jest, jak społeczeństwo oceniało ewentualność takiej decyzji1.

CBOS
RYS. 1. LECH WAŁĘSA NOSI  SIĘ Z ZAMIAREM POWROTU DO PRACY W  STOCZNI JAKO 

ELEKTRYK. CZY, PANA(I ) ZDANIEM, BYŁABY TO SŁUSZNA DECYZJA CZY TEŻ NIE?

Zdecydowanie słuszna

Raczej słuszna

Raczej niesłuszna

Zdecydowanie niesłuszna

Jest mi to obojętne
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Trudno powiedzieć

Ponad połowa Polaków krytycznie odniosła się do zamiaru powrotu Lecha Wałęsy do

pracy w stoczni - co trzeci badany uznał go nawet za zdecydowanie niesłuszny. Natomiast

jedna czwarta społeczeństwa zaakceptowała ewentualny powrót twórcy "Solidarności" do

korzeni.

Przeciwnikami powrotu Lecha Wałęsy do stoczni są przede wszystkim sympatycy Unii

Wolności (72% z nich uznaje taką decyzję za niesłuszną), NSZZ "Solidarność" (71%), Ruchu

                                                

 1Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (68) zrealizowano w dniach 12-16 stycznia '96 na 1177-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców kraju.
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Odbudowy Polski (71%), a także BBWR (62%). Wyborcy Lecha Wałęsy w większości

również nie akceptują takiej decyzji swojego kandydata (64%). Ogólnie można powiedzieć, że

krytyczny stosunek do tego postanowienia mają głównie ludzie sympatyzujący z partiami

prawicowymi i deklarujący prawicowe poglądy polityczne (66%).

Tabela 1 w procentach

Elektoraty* partii
Lech Wałęsa nosi się z zamiarem powrotu do pracy w stoczni jako elektryk.

Czy, Pana(i) zdaniem, byłaby to słuszna decyzja czy też nie?
i ugrupowań Słuszna Niesłuszna Jest mi to

obojętne
Trudno

powiedzieć
Ogółem

UW 14 72 9 5 63

NSZZ „Solidarność” 17 71 7 6 97

ROP 21 71 3 4 31

BBWR 21 62 17 0 38

PSL 21 57 13 9 80

UP 27 56 13 5 52

SLD 31 51 16 2 223

KPN 54 40 6 0 24

Pozostałe partie prawicowe 26 50 12 12 71

* Określone na podstawie odpowiedzi na pytanie, na kogo badani oddaliby głos w najbliższych wyborach
parlamentarnych.

Tabela 2    w procentach

Elektoraty prezydenckie
Lech Wałęsa nosi się z zamiarem powrotu do pracy w stoczni jako elektryk.

Czy, Pana(i) zdaniem, byłaby to słuszna decyzja czy też nie?

w II turze wyborów Słuszna Niesłuszna Jest mi to
obojętne

Trudno
powiedzieć

Ogółem

Aleksandra Kwaśniewskiego 28 51 16 4 516
Lecha Wałęsy 19 64 10 7 372
Nie uczestniczyli w II turze

wyborów
33 39 19 9 257

Osoby uznające decyzję Lecha Wałęsy za niesłuszną wywodzą się przede wszystkim

ze środowisk wielkomiejskich2, spośród prywatnych przedsiębiorców, pracowników umysło-

wych niższego szczebla i fizyczno-umysłowych oraz mieszkańców południowo-wschodniego

i środkowego regionu Polski.

Poparcie dla tej decyzji najczęściej wyrażają mieszkańcy regionu zachodniego, nieco

rzadziej zaś - badani z regionu wschodniego, uczniowie i studenci, ale także ludzie najstarsi,

                                                
2 Zob. tabela aneksowa.
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osoby żyjące w najtrudniejszych warunkach materialnych, respondenci z podstawowym

wykształceniem, robotnicy niewykwalifikowani i mieszkańcy wsi. Ogólnie można uznać, że

decyzja powrotu prezydenta do roli robotnika znalazła zrozumienie głównie u ludzi

zajmujących  niższe pozycje społeczne.

Pewne światło na społeczną ocenę słuszności decyzji Lecha Wałęsy rzuca odpowiedź

na pytanie o oczekiwania, jakie Polacy wiążą z byłym prezydentem jako politykiem.

Tabela 3    w procentach

Czy, Pana zdaniem, Lech Ogółem

Lech Wałęsa nosi się z zamiarem powrotu do pracy w stoczni jako
elektryk. Czy, Pana(i) zdaniem, byłaby to słuszna decyzja czy też
nie?

Wałęsa powinien obecnie: Słuszna Niesłuszna Jest mi to
obojętne

Trudno
powiedzieć

-  wycofać się z życia
politycznego

57 33 47 17 3

-  nadal aktywnie działać
politycznie

34 17 67 9 6

           Trudno powiedzieć 9 22 31 26 21

 V Cramera =  0.22

Zwolennicy kontynuowania przez Lecha Wałęsę aktywnej działalności politycznej w

zdecydowanej większości są przeciwni jego powrotowi do stoczni. Zapewne obawiają się oni,

że praca w charakterze robotnika zmniejszy jego zaangażowanie w życie polityczne kraju. Co

szósta osoba w tej grupie popiera jednak zamiar byłego prezydenta, być może licząc na to, że

powrót do „solidarnościowych” korzeni uwiarygodni go jako polityka.

Podobna tendencja w ocenie słuszności decyzji Lecha Wałęsy występuje u osób, które

uważają, że powinien on wycofać się z życia politycznego. Jednakże w porównaniu

z poprzednią grupą jest wśród nich znacznie mniej osób uznających zamiar byłego prezydenta za

niesłuszny (47% wobec 67%) ) i dwa razy więcej popierających taką jego decyzję (33% wobec

17%).

Widać więc, że powrót Lecha Wałęsy do pracy w stoczni bardziej akceptują zwolennicy

jego wycofania się z życia politycznego, aniżeli ci, którzy uważają, że powinien on nadal być

aktywny politycznie.

Czas pokaże, czyje obawy potwierdzą się i czyje nadzieje się spełnią, gdy Lech Wałęsa

wróci do pracy w stoczni.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Lech Wałęsa nosi się z zamiarem powrotu do pracy w stoczni jako elektryk.
Czy, Pana(i) zdaniem, byłaby to decyzja słuszna czy też nie?

(%)

Słuszna Niesłuszna Jest mi to Trudno Liczba
obojętne powiedzieć osób

Ogółem 26 53 15 6 1177

Płeć
Mężczyźni 25 54 16 5 557
Kobiety 27 51 14 7 620

Wiek
do 24 lat 26 49 19 6 193
25-34 27 54 15 5 201
35-44 23 56 15 6 257
45-54 25 59 11 5 197
55-64 26 53 15 7 155
65 lat i więcej 32 44 14 10 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 48 13 9 442
Miasto do 20 tys. 26 46 19 9 150
od 21 do 100 tys. 27 53 15 5 212
101-500 tys. 23 56 17 4 233
501 tys.i więcej mieszk. 16 69 11 3 139

Region
Północny 22 54 21 3 157
Zachodni 38 46 11 6 135
Środkowozachodni 25 57 14 4 179
Środkowy 25 60 8 7 210
Wschodni 31 40 14 14 121
Południowo-wschodni 21 60 13 6 193
Południowo-zachodni 26 44 25 6 183

Wykształcenie
Podstawowe 30 47 15 8 425
Zasadnicze zawodowe 28 51 16 5 305
Średnie 22 58 15 5 367
Wyższe 18 61 16 5 81

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 53 20 8 67
Prac.umysł.niż.szczebla 16 66 14 3 107
Pracownicy fiz.- umysł. 25 63 11 1 56
Robotnicy wykwalifikowani 29 47 18 6 130
Robotnicy niewykwalifik. 32 49 19 0 58
Rolnicy 28 45 11 16 76
Prywatni przedsiębiorcy 12 66 14 8 53

Bierni zawodowo
Renciści 27 50 18 5 148
Emeryci 29 53 11 7 221
Uczniowie i studenci 33 48 17 2 72
Bezrobotni 29 46 17 7 112
Gospodynie domowe i inni 26 52 13 9 76

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 31 54 12 3 106
Sektor państwowy 25 51 18 6 141
Sektor prywatny 21 56 17 6 252
Spółdzielczość 17 75 8 0 15

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 31 51 12 6 247
151 - 225 29 52 16 4 239
226 - 325 25 54 14 7 304
326 - 425 21 52 17 10 132
426 i powyżej 20 56 19 5 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 30 51 14 5 391
Średnie 27 52 14 7 555
Dobre 18 56 19 7 231

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 54 14 8 74
Raz w tygodniu 25 54 15 7 661
Kilka razy w roku 30 50 16 4 314
W ogóle nie uczestniczy 26 53 14 7 128

Poglądy polityczne
Lewica 31 51 16 2 308
Centrum 27 50 20 2 304
Prawica 20 66 8 6 304
Trudno powiedzieć 26 43 16 16 261


